

习近平主持召开中央财经委员会第五次会议强调 推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局

东北地区要打造对外开放新前沿

新华社北京8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平8月26日下午主持召开中央财经委员会第五次会议，研究推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局问题、提升产业基础能力和产业链水平问题。习近平在会上发表重要讲话强调，要根据各地区的条件，走合理分工、优化发展的路子，落实主体功能区战略，完善空间治理，形成优势互补高质量发展的区域经济布局。要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势，打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、国家

统计局、上海市、广东省、辽宁省关于推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局问题的汇报，听取了国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国工程院关于提升产业基础能力和产业链水平问题的汇报。

会议指出，当前我国区域发展形势是好的，同时经济发展的空间结构正在发生深刻变化，中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。新形势下促进区域协调发展，要按照客观经济规律调整完善区域政策体系，发挥各地区比较优势，促进各类要素合理流动和高效集聚，增强创新发展动力，加快构建高质量发展的动力系统，增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力，增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能。要保障民生底线，推进基本公共服务均等化，在发展中营造平衡。

会议强调，要形成全国统一开放、

竞争有序的商品和要素市场，使市场在资源配置中起决定性作用，健全市场一体化发展机制，深化区域合作机制。要在省级统筹基础上加快养老保险全国统筹进度，在全国范围内实现制度统一和区域间互助共济。要改革土地管理制度，增强土地管理灵活性，使优势地区有更大发展空间。要完善能源消费总量和强度双控制度，全面建立生态补偿制度，健全区际利益补偿机制和纵向生态补偿机制。要完善财政转移支付制度，对重点生态功能区、农产品主产区、困难地区提供有效转移支付。东北地区要主动调整经济结构，推进产业多元化发展，加快国有企业改革，打造对外开放新前沿，加快转变政府职能，弘扬企业家精神，加强干部正向激励，树立鲜明用人导向，实现全面振兴。

会议指出，我国制造业规模居全球首位，是全世界唯一拥有全部工业门类的国家。要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势，以

夯实产业基础能力为根本，以自主可控、安全高效为目标，以企业和企业家为主体，以政策协同为保障，坚持应用牵引、问题导向，坚持政府引导和市场机制相结合，坚持独立自主和开放合作相促进，打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战。

会议强调，要实施产业基础再造工程，做好顶层设计，明确工程重点，分类组织实施，增强自主能力。要打造具有战略性和全局性的产业链，围绕“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，支持上下游企业加强产业协同和技术合作攻关，增强产业链韧性，提升产业链水平，在开放合作中形成更强创新力、更高附加值的产业链。要建立共性技术平台，解决跨行业、跨领域的关键共性技术问题。要发挥企业家精神和工匠精神，培育一批“专精特新”中小企业。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

庆祝新中国成立70周年河南专场新闻发布会在京举行

开放是中原更加出彩的亮丽底色

河南省委书记王国生、省长陈润儿围绕“开放的河南更出彩”作介绍

新华社北京8月26日电 新中国成立以来，河南年生产总值从1949年的21亿元增加到2018年的4.8万亿元，人均年生产总值从50元增加到5万元，城镇化率从6.3%提高到51.7%，实现了从温饱不足到即将全面小康的历史性转变。

国务院新闻办8月26日举行庆祝新中国成立70周年河南专场新闻发布会，中共河南省委书记、河南省人大常委会主任王国生，中共河南省委副书记、河南省人民政府省长陈润儿围绕“开放的河南更出彩”作介绍。

持续打好“四张牌”

推动经济大省迈向高质量发展

“河南持续打好‘四张牌’，推动经济大省迈向高质量发展，挺起更加出彩的脊梁。”王国生说。

河南注重打好产业结构优化升级牌，坚持发展先进制造业和壮大现代服务业并举、培育战略性新兴产业和改造提升传统产业并行，着力招大引强、承接产业转移，装备制造、食品制造跃向万亿元量级产业。智能手机、新能源客车、盾构机、光电子芯片等成为河南制造的新名片。

陈润儿说，河南把制造业的发展摆在突出位置，形成从“要我转”向“我要转”、从“被动转”向“主动转”、从“点上转”向“面上转”的良好氛围，制造业的转型升级呈现出勃勃生机和崭新局面。

此外，河南还注重打好创新驱动发展牌，以郑洛新国家自主创新示范区建设为龙头，加强创新能力开放合作；打好基础能力建设牌，新郑国际机场二期建成投运、三期工程启动建设，率先实现“米”字形高铁网实质性落地；打好新型城镇化牌，中原城市群成为国家重点发展的城市群，郑州跻身国家中心城市行



8月26日，在“开放的河南更出彩”新闻发布会现场，一位记者用手机拍摄“春风号”盾构机模型。

列，百城建设提质工程和文明城市创建深入推进，拥有全国文明城市11个，居全国第4位。

王国生表示，河南践行新发展理念，以党的建设高质量推动经济发展高质量，找准支撑点、突破点、发力点，扎扎实实向更加出彩的目标迈进。

稳固“三农”基本盘 加快乡村全面振兴

“全国第一粮食加工大省”“全国第一肉制品大省”，农产品出口遍及137个国家和地区……河南正从“国人粮仓”迈向“国人厨房”，丰富着“世人餐桌”。

王国生说，河南把提高粮食生产产能与深化农业供给侧结构性改革结合起

来，在推动农业强、农村美、农民富上不断取得新成效。

数据显示，2018年，河南粮食产量达到665亿公斤，用全国1/16的耕地生产了全国1/10的粮食，每年外调原粮及制成品超过200亿公斤。

河南努力推动农业强起来，持续提升粮食生产能力。王国生说，河南坚持藏粮于地，加快中低产田改造，建成高标准农田6163万亩，变“望天田”为“吨粮田”；坚持藏粮于技，农业科技贡献率居全国第一方阵，主要农作物良种覆盖率达到97%，综合机械化水平达到82%。

河南持续实施乡村生态保护与修复工程，开展人居环境整治，加快城镇基础设施和公共服务向农村延伸。“河南85%

的行政村生活垃圾得到有效处理，越来越多的村民成为‘厕所革命’的受益者，绝大部分村民可以在家门口坐公交车。”王国生说。

坚持精准扶贫 坚决打赢脱贫攻坚战

“扶贫工作要务实、脱贫过程要扎实、脱贫结果要真实。”王国生说，当前，脱贫攻坚正处于决战决胜的关键阶段。河南聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体实施攻坚，注重抓好任务较重的非贫困县(市、区)脱贫工作，坚决打赢脱贫攻坚战。

2014年至2018年，河南年均脱贫近120万人，贫困发生率下降了7.58个百分点。目前，河南还有14个国定贫困县、1221个贫困村、104.3万名贫困户。

贫困人口“拔穷根”，关键要有产业支撑。王国生说，河南把产业扶贫作为稳定脱贫和可持续发展的根本，与开放招商、发展县域经济、深化农业供给侧结构性改革结合起来，建设扶贫基地、扶贫车间，大力发展特色林果业、畜牧养殖业、乡村旅游业，完善利益联结机制，让困难群众融入产业链，分享更多收益。

他说，脱贫的标准是“两不愁、三保障”。河南现有贫困人口中，因病致贫的超过一半。河南聚焦难点，在“三保障”上持续发力：在医疗保障方面，在全国率先建立困难群众大病补充保险制度，贫困人口医疗费用实际报销比例提高到今年7月底的92.72%；在教育扶贫方面，实施全面覆盖贫困家庭学生的保障和资助政策，加快改善贫困地区的办学条件，贫困县小学、初中净入学率基本达到全省平均水平；在住房保障方面，针对建档立卡贫困户等4类重点对象开展拉网式排查，实施危房改造清零行动，2016年至2018年完成危房改造45万多户。